

王伟中主持召开省政府党组会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究做好当前经济工作

羊城晚报讯 5月10日，省府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组会议，认真传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话和在重庆考察并主持召开新时代推动西部大开发座谈会时的重要讲话、重要指示精神，按照省委常委会会议要求，研究部署贯彻落实工作。

会议强调，要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央关于当前经济形势的判断和对经济工作的决策部署上来，按照省委财经委员会会议和全省第一季度经济形势分析会议的要求，认真落实省委“1310”具体

部署，坚决扛起“经济大省要真正挑起大梁”的政治责任，扎实做好二季度经济工作，巩固和增强经济回升向好态势，确保上半年干出好成绩、全年有个好收成。要靠前发力推动国家和省已出台政策落地见效，全力抓好重大项目建设，充分激发民间投资活力，创造更多消费场景，积极扩大进出口，特别是抢抓新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新重大机遇，充分释放消费和投资潜力。要因地制宜发展新质生产力，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，运用先进技术赋能传统产业转型升级，重点推动新能源汽车、新

型储能、人工智能、生物医药、低空经济等优化布局、加快发展。要自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，把粤港澳大湾区建设作为广东深化改革开放的大机遇、大文章抓紧做实，加快横琴、前海、南沙、河套等重大平台建设，聚焦投融资、财政资金管理、科技创新、国资国企等领域，强化改革系统集成，推出一批创造性引领型改革，着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。要加大力度实施“百千万工程”，扎实抓好“三农”工作，持续防范化解金融、房地产等重点领域

风险，切实保障和改善民生，突出抓好重点群体就业，坚决兜牢基层“三保”底线。要抓紧抓实安全生产工作，全力做好即将到来的“龙舟水”和台风防御工作，坚决守护人民群众生命财产安全。

会议强调，要把学习习近平总书记在重庆考察并主持召开新时代推动西部大开发座谈会时的重要讲话、重要指示精神，与学习总书记视察广东重要讲话、重要指示精神贯通起来，深刻领会总书记、党中央关于推动区域协调发展的战略部署，自觉把广东工作放在全国大局中去谋划推进，扎扎实实办好广东的

事。要持续深化粤港澳大湾区建设与西部大开发等重大战略对接，扎实做好粤桂、粤黔东西部协作和援藏援疆工作，坚决完成好党中央交给的政治任务，加强跨地区产业协作，在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链，不断拓展经济纵深。要积极对接成渝地区双城经济圈建设，大力参与西部陆海新通道建设，加强与西部地区在科研、产业、投资、贸易、能源、劳务等领域务实合作，推动优势互补、协同发展互促，共同服务构建全国统一大市场。

会议还研究了其他事项。

(李凤祥 符信)

广东如何打造“五外联动”组合拳？  
多个部门亮招了！

羊城晚报记者  
陈泽云

10日，广东省政府新闻办举行《关于实施“五外联动”推进高水平对外开放的意见》(以下简称《意见》)新闻发布会。《意见》共七大部分24条，重点明确了今后一段时期广东“五外联动”的工作任务。

广东如何进一步推动外贸、外资、外包、外经、外智扩量提质和互联互通？会上，省商务厅、省人社厅、海关总署广东分署、人民银行广东省分行等代表介绍了在推动“五外联动”方面的创新实践与未来部署。

## 出台新一轮外资奖励政策

数据显示，今年前4个月，广东外贸进出口2.8万亿元，同比增长12.3%，增速高出全国6.6个百分点，较一季度增速高0.3个百分点。其中，出口1.8万亿元，增长8.8%；进口9996.7亿元，增长19.1%。单4月，广东外贸进出口7648.1亿元，同比增长13%。

广东省商务厅厅长张劲松指出，接下来，广东将全力推动外贸稳规模优结构，促进外资扩增量稳存量提质量，加快服务外包提质升级，推动外经做优做强，加大引进外资力度，推动“五外联动”各项工作落地落实。

据张劲松介绍，今年以来，为进一步稳定外贸外资，广东迅

## 打造海内外人才聚集高地

《意见》指出，加大引进外智力度。优化实施外国人来华工作许可、外国人才签证、外籍和港澳台高层次人才认定等政策措施，推进外籍“高精尖缺”人才认定标准试点。

对此，广东省人力资源和社会保障厅厅长杨红山介绍，目前，广东已建成34个高层次人才服务窗口，并在珠三角9市及湛江、汕头建成国际人才一站式服务窗口。建成人力资源服务产业园线上平台，一体化串联全省16家运营的国家、省、市三级产业园，逐步实现区域协同、

资源共享、政策互鉴。此外，广东还实施了人才优粤卡2.0版，扩大对象范围，升级服务项目，持卡人可享受子女入学、港澳签注、停居留和出入境等17项服务。

“我们将充分发挥高层次人才服务窗口、国际人才一站式服务窗口效能，为海内外人才提供更多专属服务。不断完善人才服务保障体系，推动国际人才社区、国际人才驿站建设，高水平服务人才、高标准引领人才，提升人才归属感，打造海内外人才聚集高地。”杨红山表示。

## 高标准建设国家级服务外包示范城市

《意见》指出，优化服务外包结构，建强服务外包平台，培育服务外包龙头企业。

张劲松介绍，2023年全省服务外包产业规模达356.8亿美元、增长10.7%、占全国的12.5%，连续14年位居全国第二，建成广州、深圳、佛山三个国家级服务外包示范城市，全省服务外包企业8668家、从业人员293.15万人，业务拓展至全球165个国家和地区。2023年承接来自美国、欧盟、日本等发达国家服务外包业务增幅均达40%以上。

接下来，广东将持续优化外

## 促进跨境贸易便利化

为全力支持广东实施“五外联动”，近年来，广东海关不断优化服务，提升进出口通关效率、帮助企业减负增效。

海关总署广东分署副主任冯国清介绍，当前，广东实施跨境电商零售出口跨关区退货试点，支持跨境电商等出口货物多模式拼箱出境，节省企业成本。

支持广东省综合保税区高质量发展，并与广东自贸试验区联动发展，支持设立全球集拼分拨中心，支持地方争取飞机等大型设备境内区外保税维修检测政策。

同时，有效实施促进跨境贸易便利化专项行动，推动全省跨境贸易便利化水平均衡发展。

金融高水平开放对涉外经济高质量发展具有重要促进作用。中国人民银行广东省分行

副行长吴燕生介绍，截至3月末，辖区共有79家跨国公司集团、925家境内外成员企业参与本外币跨境资金集中运营试点，集中外债和境外放款额度超2600亿美元。一季度辖区跨境电商收支同比增长55.9%，新型离岸国际贸易收支同比增长13.1%。

下一步，中国人民银行广东省分行将加大跨境贸易投融资便利化政策供给，争取更多试点政策落地广东；积极推进简政放权，将“贸易外汇收支企业名录”登记等业务由外汇局核准调整为银行直接办理，进一步优化营商环境；发挥横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账户优势，探索高水平的贸易投融资自由化便利化，助力广东建设更高水平开放型经济新体制。

3000余份投稿！

## 十五运会和残特奥会主题口号征集活动反响热烈

全国运动会会徽、吉祥物、主题口号、音乐作品征集公告面向全球发布后，迅速引发热烈反响。3月13日上午10点48分，在线征集平台就收到第一个主题口号的投稿作品，投稿人来自湖南省长沙市。4月30日晚上11点57分，还有来自广东省广州市的网友压哨投稿。

另据残特奥会组委会介绍，3月15日上午10点，《全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会会徽、吉祥物、主题口号、音乐作品征集公告》面向全球发布后，引发的热烈反响与十五运会相当。3月15日中午12点31分，在线征集平台就收到第一个主题口号的投稿作品，投稿人来自安徽省六安市。4月30日晚上11点58分，同样有网友压哨投稿，投稿者来自北京市通州区。

在线征集平台数据显示，应征作品大部分使用中文创作，部分使用中、英文融合创作。“粤港澳”“同心”“全运”“残运”“共享”“大湾区”等是应征作品的高频词。

主题口号评选结果揭晓后，获奖名单将在官方网站和相关媒体公布。除了获奖证书之外，入围作品每条将获得奖励人民币0.2万元，终选作品奖励为人民币1万元。上述奖金金额为税前金额，终选作品不再发放入围奖金。

## 还有机会参与

主题口号应征作品的提交已于4月30日截止，但十五运会和残特奥会会徽、吉祥物、音乐作品征集活动仍在火热进行中。其中，会徽征集作品提交截止时间为2024年5月15日；吉祥物征集作品提交截止时间为2024年5月31日；音乐征集作品提交截止时间为2024年9月30日。所有有志于参与本次征集活动并符合条件的应征人，均可按照相应的征集公告要求提交作品，为十五运会和残特奥会贡献智慧和力量。

应征人须在十五运会官方网站([www.baygames.cn](http://www.baygames.cn))和残特奥会官方网站([www.baygames.cn/para](http://www.baygames.cn/para))提交应征作品电子版，并同步邮寄应

征作品与相关文件纸质版(快递寄送)，完成两种方式的报送，方被视为报送成功。其中会徽、吉祥物收件地址为广东省广州市天河区大观南路36号省执委会4楼，收件人为十五运会和残特奥会执委会新闻广电宣传部，咨询电话为0086-20-88815932；音乐作品收件地址为广东省广州市天河区龙口西路550号1301广东省音乐家协会办公室，十五运会音乐作品收件人为广东省音乐家协会曹园，残特奥会音乐作品收件人为广东省音乐家协会李璇慧，咨询电话为0086-20-38486835。



羊城晚报讯 记者柴智报道：第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“残特奥会”)会徽、主题口号、吉祥物和音乐作品征集活动于3月中旬面向全球展开。活动开始后，人民日报、新华社、中央广播电视台总台等中央媒体，粤港澳媒体以及国内其他地区各类媒体推出大量报道，引发社会各界广泛关注。

4月30日，十五运会和残特奥会主题口号征集作品提交截止，在线征集平台共收到投稿3000余份，其中十五运会主题口号应征作品2114份、残特奥会主题口号应征作品1017份。

“同心”是高频词

据十五运会组委会介绍，3月13日上午10点，《第十五届全国运动会会徽、吉祥物、主题口号、音乐作品征集公告》面向全球发布后，迅速引发热烈反响。3月13日上午10点48分，在线征集平台就收到第一个主题口号的投稿作品，投稿人来自湖南省长沙市。4月30日晚上11点57分，还有来自广东省广州市的网友压哨投稿。